NN &8

FBS5H AFREHE

3
RIEERZF U ENE A AR B
(hyh@tju.edu.cn, http://202.113.12.9/~hyh)

It

15|

TR R P AT HE R R SIAN A FRE (The Principle of Inclusion-Exclusion) .

BFRERAG¥P—NERMNNMFRE. n TR S TARAMER p1v pr -

72
N(AmAm Am)= N- ZN(A)-!- YN, NA)

i=| Isi< j<m

- Y N(4, mA NA)++(=)"NA, N4, N N4,)

Igi< jeksm
ﬁ*NHM@)ﬁmﬂﬂﬁﬁﬁnﬂﬂﬁﬁﬁm%mﬁ¢ﬁ.
BiH » MBA] (Nicholas Bernoulli, 1623-1708) MR DA FE
SIS A FRE, BUIFRTHHELNX—RE®. AFRRERST
K% BT (J. Venn ,1834-1923) LISESRIERBRLSIL. £F

ﬁ&%ﬁA\ Br ﬁ‘:
N (4UB) = N (4) +N (B) —N (4NB)
N (0) =N—N (4) —N (B) +N (4NB)

» pm RITCHEH

(44.5)

| 4.7 XKHE

KN (0) RFEEART A AR T B TR Phd\wfiﬂiﬁétrl"ﬁ?‘%#ﬁ‘f’?ﬁr T
X TTiE, BRES ERAREMBR, BN (4.4.5) LFRN Sylvester K. ME MR

HE SRS W T FRAZ LA TRE . NFFREERR—RAAS

R—Fp IS8T, 4G5 A AR RITE IR BIM » Xt “ RTBABEE ",
2 ZRRIE

2.1 AFIRE

#%%ﬁﬁ
. INEATITRR
[,um] |AUB|=|A[+|B|-|A N B

TR AR R




[B] sRANEE 20 (O EREE 2 803 BRI 5K

fift: A AR 2 IfEEUES, B N 3 AR S
|Al= [20/2] =10

IBl= [20/3] =6 |A UB|=|A[+B|-|A NB[=13

IANBJ= [20/6] =3

EANEESHIFE
[£¥] |AUBUC |=|A[+B[+|C|]-ANBANC|-BNC+ANBNC]

(] — AR A TR $0%. B, e, CAMEIX T JRA 24 4 5l
1704 130, 120 A [RIBHMEECAEEM T RGO 2EE 45 N5 RIRMEECAL A
20 N [RIBHMEMEALE) 22 Ao RIBHE =T TRFER 3 A MIX ek £ /02
A, BB E R ME T TR?

fi:MUP UC [=170+130+120-45-20-22+3=336

2. ZPMEEIIHE



[EFE] WA, Ay, oo, A, RATHS A, W
[ 4U4U- UAIDAIZZMHAI

i=l =i

+ZZZ|A,.|’]AIQA,{ =+ D AN AN )4 |

De Morgan & #
[EFE] 45 AB & U748, W

AUB=4NB
AN B=4JB
DEF] 45 ALA2,+AnJ& U 54, W
AlUA3U'"UAn - A1nAzn'”ﬂAn
AlﬂAzﬂ"'ﬂAn :ATUA_ZUUAT:

Sylvester A T
[ﬁ'J_'FJI]J«EIﬂ] QliE%ﬁNﬁu‘ﬁﬁAhAgg'“,A"! HUJ

| 4, nA ﬂﬂA_nl
=[N ZIA I+ZZIAﬂA - ZZZIAHA N4, |
+ot (=) [ 4 ) )4, |
A BRI EHE
[#1] 3K ab.c,d.e.f SNAFREHIAHEA) P AS R VF L ace A1 df B HIHES L
fift: W AR ace TE I —NIcRMIKHESE, B R df fEh— ook LK HES
e, W
IN|=6!
|A[=4! | A\ B|= 6-(51+4!) + 3= 582
IB|=5!
|ANB|=3!

B4 1 xv 34y 24 2z BRHESF, SRAHIE xxxx+ yyy. zz EIZEHESEL

fift: A B xxxx BEIRPTHEPIEAIEA A I yyy BIRBIHEPIEAICN Ay,
IR zz % HEPVEE SO N As, T



| AN AN 4 EIN-(A4 |+] 4, [+] 4, )
(AN A+ A A 1+ A4 D -1 A 44 |

= P(9;,4,3,2)-[P(6;1,3,2) + P(T7;4,1,2) + P(8,4,3,1)]
+[P(41,1,2)+ P(5;1,3,1)+ P(6;4,1,1)] - P(3;1,1,1)
=1260-(60+105+280)+(12+20+30)-6=871
Eratosthenes ﬁ%f%
[f]] KA 120 IZEE L.

fid: ASERLE 120 MISECLARAE 20 3. 5. 7 5%, BT 120 430 A+
AHJ eI 1. % Ai AASHEIE 120 %07 458UE, =2, 3, 5, 7.

| 4, AN 44 = N

—( A, |+ 4 [+ A [+ 4, ])

(| A As |+ A As |+ A VA |+ A As |+ () 4, |+] 4[4, ])
(A4 4s |+ A A4 1+ A 44 [+ A4 44 )
+ 4,444, |

10 ({ioJ L]ioJﬂlioJ{lzoJ)

leoJ leoJ leoJ leoJ leoJ leoJ
+( + + +

2x3 2x5 2x7 3x5 3x7 S5x7
_([ 120 JJ{ 120 J L 120 JJ{ 120 J

2x3x5 2x3x7 2x5x7 3x5x7

[ 120 J
_|_ —
2x3x5x7
=27
T 2,3,5, 72540 1 AL B RASE L 120 B2 ED 408 : 27+4-1=30

+

MRFI R L & (n)



[ H )RR B2 AL p(n)S /N T H Sn B 21 1E 3500 AN B0k
n=p’pypl, UEE]

P(n) = H(l——)(l— )-"(1——)
2 Py

WER: W4, /\Jlj‘Jnleﬂp RS, i =12, k, ]
$(n) =| 4, ﬂA ﬂ“ﬂA |

_ n n_ e (=) n
- ;P +;;P!) ;;;}P[)P;+ . )[)l[)z'”[).{-
=1l = )1
P P> Pr
B - R
() KA 12, 0 BOAHRBIRATA @ WARLES @ AGLE RS S

=12,.. 1o

fift: B AR i SR  MLE BRI HES, WIETSR A HRV RO |

(AN AN A =N =n
—(A+[A4 | +--+]4,D -C(n,1)-(n—-1)!
+(|,4ﬂ,4 |+-+]4,,( 4. ] +C(n,2)-(n-2)!
+-DM A4 )4, ] +(-1)"C(n,n)

ANENAVA (1 g g taescrr Lo,

AEX B
(1] Xf T %% 1,2,3,4 K4 HE5) P=P1 P2P3 P4, Mg P1#3,P2+# 1.4, P
3742, 4, P4#2.

] ] DU o fER AR X B EIBCE S, SR T RAA B A



P] X
P2 X X
P53 x x
P4 X
2.2 TR

BT VR A mxn OB B |, SEREHTAEIIE HRH A%,
i nB)FRBUE B FICE k RRARR KR, MRS R
R(B) = r,(B)x* =1,(B)+,(B)x +r,(B)x* +---

HLEL B (A 2 it
HTAE nxn B B FiRZ 0 LUCE n R4, Y k>n B r(B)=0, K
218 RB) R A7 47 PRI

HEEX 147 R
{ERLEL B FJSCE AN, ARIALE /. N I AL A g T A5 o

= U

ro( D=1, r(C))=1; R([])=1+x

r D=t r(he2s (D=0 ROD=142x
’h@%[?_l”ﬁ@%[?_zJb@%[?_l;Ré:t?—l+2x+x2

BUAL 2 IR HE G R




B B; B,

!

JF,'Ic(B): rk-l(Bi)+rk(Be); R(B)ZXR(Bf)+R(Be)

R( H JEOR( ) HR(—)= TH(1 =142
RC)=xR(HR( )=+ H(1)= 142

R(—* )—xR( j)+R( t)—x( 1+x)+H(142x)=1+3x+x2

R(¥:)=xR( i)+R(JE)=1 +4x+3x2

R( =xR( - DHR(- ) =1+5x+6x2+x3

R( ﬂ )=xR( Lﬂ)ﬂi’( % )=1+6x+10x2+4x3

A AEX A Jr Bl
[EHE) 1E nxn AL FCE n R4, AFEFTERH

n'—r,(n-1)\+r,(n-2)\—--- 1

Horh i JEAT i SUZEA B BRI 10 7 AL

WERH: A Ad RoRE @ BRI i AT AR, Tl

4NAN- N4 =N =1l
(A [ +[A | ++[A4,] -1 (n—1)!
+(|AﬂA |+-+14,, 4, +1,(n—2)!
+|AﬂAﬂ N4, tr

fE55 77



(] G. L. W. YPUfI T A, A. B. C. D PUTi{T4%. 5 G REEMTFTS B, L
ANBEMFATS By C, W AREMEATS: C. D, Y AREMNFA TS D, WA Z /b F
AT 77 EATA R AN E e K — I TAE?

fife: B ARy BT AR TAE PR A A X A, T

R( u )=1+6x-+10x2+4x3
FEsRIOHEZIECh : 41-6%31+10%21-4%11-0=4
A B C D
G x
L x | x
W x x
Y x

AT SR X HES)
b TS, ASHERFF AR B 2 T (1+on

1 2 3 4
1] | %

A~ W N
x

WUV R T SR
n!-C(n,1)(n-D+C(n,2)(n-2)!-... £ C(n,n)



3 I XBRIRE

3.1 XA RFIRE

a (m)
O NAERA, 4,4, Za(0)=|N|,

a)=3 14|

a(z):iZ|AnAJ|

i=l j=i

a(3):izz|,4!n(4}ﬂ,4k|

i=l j=i k=j

a(m) = A 44,
W (m) VT B m+ AR e 2 C K.
B (m)
[ A5 IR 52 ENHPERA,, A, .-+, A, 2 Bm)RIZNTIEEm AU
JCEAEL, W
B(m)=a(m)—C " a(m+1)+C" > a(m+2)—-+(=1)""C"a(n)

HEAT ) Fm AN R TC 228 T m AN PR T 3R 3)2 Tm MR e 3, %
Jem + kAN AETR(-1)' C™ ac(m + iy P 5L (-1) CroiC s
W MPEEEXC/CH=Crer
' Cprent ==n'ertct,
T B A m + kAR 6 22 A R B R

CotCy —CorCl +CprCy = £ CECE = CU M (CE = CF +CF =2 C))
#i: BO0)=a(0)-a()+a(2) =+ (-1)"a(n)

3.2 X FIREE R

B BT 12 A0, SRR 8 AL, HAWPLIIAT 6 A, B2 5 s
HOSOHI 5 AL, FOBALT 4 41, ALK 3 A FEEEALR 347, M BOLALTRI
AILAL? HB TR ILAL? R B T TERAT JLAL?

filt: 2HAANEONET A BWHKET Ay BHERNET Ase W a (0)=12,
a ()= =| A [+ A+ A; |=8+6+5=19,



a(2)= =] AN A+ AN A3+ AN A3[=12,
a(3)= =[AINANA;=3,

B (0)= a (0)-a (1)y+a(2)-a(3)=12-19+12-3=2
B(1)= a(1)2a(2)+3a (3)=19-2-12+3-3=4

B (2)=a (2)-3 a (3)= 12-3-3=3

[ KM O AT P AatTF4 it AB,CD,EF,GH /T4 % 4 B 42 K1 B4 12 50 o

F 3

P(10,5)

0(0,0) X

fift: 2 Al KRN O KB P m2eid AB [MI#812, A2 &7nM O A3 P iZid CD
[RE1E, A3 Lzn O kil P &0 EF Mik1E, A4 £7n O w3 P it GH
fgAe, W

a(2)=| AlﬂAzl +] A]nA3| +] AlﬂA4|+ | AznA3|+ | AznA4[ +] AsmA4|
=CCE +CICT +CIC5 +C3CS +C3CL +0 =861

a(3) = A,ﬂAzﬂA3]+MlﬂAgﬂA4 |+|AlﬂA3ﬂA4 |+[AgﬂA3r]A4|

=CC; +C{C;+0+0=150

a(4) =] AlﬂAzﬂAsﬂA4 =0

B(2)=a(2)-3a(3)+6a(4)=861-3-150+6-0=1411

i n—m) (min myn—1 N myn-—2 . myn—m
Pk )7 o \k) "l ) & 2\ &k “m |k

WERH: X5l Cn-mk-m), BI{1,2,- 3P EUHE & DN Hpho e
(1,2,...m}y 05 B FA I — TR 1,2, ny P EUE & NG T E5L W
Ai RoRIERUN kN EUP AR E 0,

Ak T PR R AL H

[B] SR 2 2t 7 e



x1+x2 +x3=15, x1=0,x2=0,x3=0

AL A H .

e XA TR SRR AR ] LU VR 15 AN TERO R ERISGE 3 AN bR
&1 BEADNEAR. IR C(3+15-1,15)=C(15+2,2)= 136
M TR R H (2D
(1] SR 2 2tk T
x1+x2 +x3=15, x1=6,x2=0,x3=0

IR IR g S

fift: W UL TG R AR, i y1=x1-6, y2=x2, y3=x3, W jn] BAZ hy skipi it L #
yl+y2+y3=9, yl1=0,y2=0,y3=0
IEER IS E , B C(9+2,2)=55

[B] R 2 2 1k 7 2
x1+x2 +x3=15, 0=x1<5,x2=0,x3=0

HIAEER A H .

fif: A NG FEARAE B, A1 b Hrp x12>6 ffi, il
a (0)=|N]=C(15+2,2)=136
a (1)=|A1[=C(9+2,2)=55
B (0)= a(0)- a(l)=136-55=81

Z EAEN A
8] 2522 EHLS » x,609, 7z}, RKMNPE 15 Mo RERHAGE.

fift: A N M {xyzy &l 15 MTRMSETESAS, Al N hEb 6y
WG, A2 A NTZRDTAyHAE, A3 ANPRD A4 E, W

a (1)=| Al [+ A2+ A3 |=C(11,2)+C(10,2)+C(9,2)=136,

a (2)=| A1NA2/+ | A1 N A3+ A2N A3|=10,

a (3= =|AINA2NA3|=0

B(0)= a(0)- a(l)+ a(2)- a(3)=136-136+10-0=10

XA ]S AL A SR R PE TR x1+ 2 +x3=15, 0<x]I<5, 0=x2
<6, 0=<x3=<7 [MEEAZH .
S(n,m) HEA



n R IIRIBEm A A X & 1, AR R BN &1 23, )
a(0)=| N =m",a(l) = Z|A| C'(m-1)",a(2) = ZZ|AﬂA| Cl'(m-2)",

a(3):ZZZ| 4N4,N A4 |=C(m=3)",-

RIE, N ATRR SRR Em T X 87, e 87 F N
B(0)=a(0)~a(l) +o(2) —--+(-1)"a(n)
=C)(m=0)"-C/"(m=1)"+C)(m=2)" =+ (=1)"C"(m—m)"
=S Nk

k=0

vag -?fI"Jn/I\'f'J*T*D’JMT&LH:’I\{JIX%JE’] T BT EEH Im! S (n, m)
S(n,m)=— Z( DCl(m-k)"

i()

i i) A

DEHIN ={1,2,--,n}, M\NDEEEATHEI G aa, ---a,, TR LA
KNG Ea, =i, BIAr — KNEUERHE, XFERIHEPIE I D, r, k)
KeLow, WMn>r > kA

G Z( 1) C7* (n—k —i)!

D(n,r,k)— )

WERT: A A, o ATl fa, = 0, W ()3T 8RS HE R HE 21
VL Rl
ay=" D14, N4,NNA4, |=C/C -0

sk Blk), TR B RS
By = a(k)—CL ok + 1)+ Cf Pl +2) =+ (1) Clax(r)

v r—k

- )'Z(( D' C/ ™ (n—k—i)

_Z( ' C a(k+f)—
ASAHER I A
AHHEBHIL A 2T 4={1,2, n}EF‘HRr’i\ HAP AR i+1 ANAHAR %L
FN BT — AP R4S, PlnAGEHIE1,2,5}
[EE] M A={1,2, n} P r MEAAERLLE, LA EEC Cln-r+1,r)

EBR N A={1,2, n} P HL r DMEAAERIAL G SN A7 ={1,2, n-r+ THPELF A
VEH A — Xt



b1,b2,b3,+ br <> b1,52-1,63-2,++ br-r+1

[EE] BOER n AT — B HES), WA & DS ARG U 77 755
& nlk-C(n-k-1k-1)

UEB A TAER DT A, SBECA ARG AT A AHERET n-3 A HARTI
B k-1 DA, RARW R RT A 2 BLESRMA G, EAMAGIANEHN
C((n-3)-(k-1Y+1, k-1 y=C(n-k-1,k-1)

R IA n AWR,  HAERAD A A kA ocs, BIA5EaEi].

n R ZE ] @t
A on X RZEE B 5L AL, WA 2 /DBy S Uh Lo A8 i SOk K ZEAH 4R 2

fift: el n A FEFH S MAL, AN ANZBE A0, A2 T 1 8
'S, A URAR AL T, AP

Al: SR AR 7 1 1L

A2: SR 1VAREZE 7 1 M A20h

A3: SR 2 AAEFE 1 2 A Th

Ad: LR 2 MEEFE T 2 AL

An: LK n ALEZE T n AT
A2n: LR nEEZFE T n AL
SR A U Ai+1 ANBEIR I AT, VR i=1,2,0++,2n




b, Mn<k <2nitt, 74, (4,4, =0,
atk)y=" D14 NA4)4, =0

I <ip=<---<ip=2n

a(k) = Z]A ﬂAﬂ A4, |_—(‘,("1“(n k)!

I <ip<ee<ip =

B SCR R IR 1

Bk) = Z( )™ Cra(i)= Z( ™", @( " (n—i))!
p(0) = i( 1y EC’ T (=il = ,f”-"(n—f)!
4 MObius &

SRR R BRI 55— AN IE B
a(m)y VT R m + kR T2 CI IR,

a(0)=p0)+ pMH+ L2)+-+ Pn)

a(l)= CAM)+CIB(2)+:--+C] B(n)

1a(2) = C2A(2)+--+C3 B(n)

) = C18(n)
fﬁ@”fﬁl—:D

LO)=x(0)- a(h)+ a2)—%t «a(n)

L) = Cia()-Ca(2)+---FCla(n)

18(2) = Cla(2)—-+Cla(n)

‘[)’(n) = Cla(n)
4.1 R

a(m) = ZC pk) <= p(m) = Z(l)‘ "C, (k)

k=m k=m

#il{a,y T {b,y Ror, WIS R (b} FH {a,} o



4.2 I R i

[_.‘Imft&iﬁé‘\ft] an = chbﬂ = bﬂ = Z (_1)" kc.::ak

k=0 k=0
WER s ] LAE A
i (_1 )nffr CnC# _ {0’ I <n
k=i T
k=i

, i=n

0

k=0 k=0 i=0

=i[i(—1>” *crcf} b=,

i=0 N\ k=i

Zn:(-l)" "Cla, = i(-l)” C; [i Cf'b,}

] - S A i

n IR HAAT A WA A T C)L DA,

“n—k

i C/D, =n!

k=0

HgE — I S 4 K,

n ] n ] 1 n 1
)r) — _] n—k (:nk! — ' _-l n—k — ! _1 r
. ;( )" G "Z(}( ) Y HE( ) "

4.3 MObius R

MObius FA%L



dNEFEA, SEEe S pR B u(d) e R

1 #id =1
u(d)=1(-1)"  Fid=pp,-p,, p N ILTFFE
0 FAth

WA 30 =235, u(30)=(-1)°. XA H12=2-3, u(12)=0.

[ BN TAE R IE ¥ n
1 #Hn=1
{0 Fin>1
WEH: n=1WN 248, Hn>10, Bn=plpd - p2.n'= p,p, - p., WP u(d)15E
X, drtEn HdASEn (R B2 I u(d) = 0, R ] 74

> u(d) =

dln

k

S u(d) =Y u(d) HES p(d) =1+ CH1) =3 CH=1) =0

d|n din’ dln' i=1 i=0)
[5 b 5 7 B 2 3] ok IEHESL
f=3gd) = gm=3 ud)
din din

WS u(d) f(g) =D u(d)) g(d) = g(d)) ud)=g(n)

d|n dln d d'|n d
d d'

e -,ﬂ;-%wggd':nw,gzl,izwm%ﬁu- Tig(n), KRILZ AN,

N3Ed'<n, ?‘J‘mgﬂ, WIS pu(d) = 0

d
"

WK PR B S Bt 55 7%

[DEH] g(ny=n) %d)
dln

WEWT: WN = {12, n}, KENTRIEL G2 2K M, = {m e N |(m,n) = d},
N =M,

ydm:mld,n:n]d,(ml,n])zl,ﬁ)fUJMd |:¢(n1):¢'(§):

n=|N=3M, =Y as(g) =" ¢(d)
dn d|n d|n
A (1) = n, g(n) = ¢(n), AR B L 2 007 5z A R, 52 FAFIE



n] S RS
M ay,az, e, an TH r AR EFES), W RAS VPR SR W) [EHE)

AR P(ar)r, RUAREAIHESIX N AN2HES . R Rir ARG, Wk
WA [ HE A B - A2 HES

(Maaaa

©bbbb

(Daaab,aaba,abaa,baaa

(®bbba,bbab,babb,abbb

(Daabb,abba,bbaa,baab

(®abab,baba

A E AT [ HEA 1) JE A

[EX] A5 DB BB d RS B AT 08 %, WXEER) d
i NE RO Z RS S R 3

[S1EE 1] AN d BIERFHESIR N T d 2t s

[51EE 2] M r AJCE T RVFEE LR n DR EFES), B S d
(K HESAT Mr(d) A, W
Y dMm (d)=r"

dln

A B[ A Y R
[(S123] PN SC R PT L BIHES S, I A nitn — B HES) A 202

M, =15 iy
dln

[EH] WA~ scg ] SR E AN TR, 159 3 HES B0
T.(n)=— Zgzﬁ(d)r“'

dln
NCER T,-(”):ZMr(d):Z_Zﬂ(d')” ZZ ,u(d)r
din d'ln d'ldin
1 1 gy pd)n 1 1)«
_§§kd"u( L _;izkd"u(d)! kzr§ d K ny[k]"

82 _E 1) MObius i
o MIH, By, A&, BlE L, 1981.

)RR I

fi PP A L1
MObius Ji i

25 iMObius Jx Ji#



5ARIRIESHEE

1. " XEFIRB - R REeR L
)7 SR T A B

a(m) = Y CLA®K) < Bm =3 (1) "Cha(h)

a(m) = Z_Ci,ﬁ(k)
A(x) = ZZ_Cﬁﬁ(fc)x“ =" Bk Chx™ =>" Blk)(x+1)" =B(x+1)
B(x)= A(x-1)

A(x-1)= Za(k)(x 1)* —Za(k)ZC‘x (-1 ZZ(-])*‘”C;a(k)x"'

p(m)=73 (- "Cla(k)

BN 1/ 5N SV /NG W (= G LR B AT
Iﬁnymﬁ NS RTIR)E

a,=> Cib, b, =3 (1) Cla,

k=0 k=0

n b x xn g _ bﬁ'xk x" ’

Z ZT—e ‘B(x)
B(x) = ¢ * A(x) = ax" < (- T)X _yax ¢ D
(x)=e (X)—Z; ‘ Z[; _;I k! Z: (n—k)!

(B Y Yt e
—ZZ[ K j[ (=) ]_[ A ‘”’] .

3. MObius S Az -FR) va B Y BE e 5L
MObius Sz 2y 2 Eﬁ
o ERWAE. KAEREGE. EERFEEAE. 2003



